

**Материально-техническое обеспечение предоставления услуг  
Муниципального бюджетного учреждения  
«Коломенская городская централизованная библиотечная система»  
(МБУ «КГЦБС»)**

В состав муниципального бюджетного учреждения «КГЦБС» входит 43 библиотеки: 10 городских, 33— в сельских населенных пунктах. В отдельных зданиях размещаются 6 библиотек – библиотека имени И.И. Лажечникова, модельная Сергиевская сельская библиотека, Парфентьевская сельская библиотека, Хорошовская сельская библиотека, Коробчеевская сельская библиотека, Белоколодезская библиотека. Остальные библиотеки располагаются на первых этажах жилых домов, в зданиях клубов и сельских администраций.

Все здания доступны населению. Имеют наружное освещение. Прилегающие территории к зданиям асфальтированы и частично озеленены. Дороги, проезды и подъезды к зданиям свободны для проезда пожарной техники, содержатся в исправном состоянии, а зимой регулярно очищаются от снега.

На зданиях, где размещаются библиотеки, имеются вывески с указанием наименования учреждения и режима работы. Уборка помещений производится каждый рабочий день. В учреждениях и на прилегающих территориях запрещено курение.

14 помещений библиотек переданы учреждению в оперативное управление, 29 библиотекам занимаемые площади переданы по договору безвозмездного пользования.

Все библиотеки отапливаются, тепловой режим соответствует нормам. Отопление централизованное, кроме библиотеки в с. Парфентьево, где отапливается углем. Библиотеки в с. Коробчеево и с. Белые Колодези имеют газовое отопление.

Все библиотеки системы оснащены системами водо- и электроснабжения. Своевременно проводятся замеры сопротивления изоляции проводов, кабелей и заземляющих устройств.

Аттестация рабочих мест проводится регулярно, один раз в пять лет.

В целях обеспечения безопасности зданий и библиотечных фондов во всех библиотеках смонтированы охранные и пожарные сигнализации с выходом на центральные пульта управления. Все помещения обеспечены первичными средствами пожаротушения (огнетушителями) по нормам.

В библиотеках активно решаются вопросы организации доступной среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья. В центральной, Щуровской, Колычевской, в библиотеке имени А.Ф. Кирсанова, в модельной Сергиевской сельской библиотеке имеются условия безбарьерной среды для инвалидов. Для них:

- оборудован вход с пандусом;
- на входных дверях закреплены специализированные знаки для слабовидящих;
- установлена кнопка вызова персонала;
- нанесены противоскользящие полосы на ступени крыльца;
- организовано специализированное читательское место;
- имеется стоянка для автомобиля инвалидов (библиотека им. И.И. Лажечникова);
- в наличии фонд для слабовидящих;
- индукционная петля для слабослышащих;
- специально-оборудованные санузлы.

Остальные библиотеки имеют частичные условия безбарьерной среды.

На все библиотеки учреждения оформлены паспорта доступности и паспорта безопасности.

Универсальный фонд библиотеки насчитывает более 560 тыс. экз. документов по всем отраслям знаний: общественно-политические, естественно-научные, технические, сельскохозяйственные и медицинские, справочные и энциклопедические издания, литература по искусству, физкультуре и спорту, литературоведению, для детей и юношества, художественные книги и краеведческие материалы.

В состав фонда входят книги, в том числе издания со шрифтом Брайля для слепых и слабовидящих, аудиовизуальные и электронные издания, периодические издания, ноты и грампластинки. Ежегодно выписываются около 132 наименований периодических изданий. Перечень ежегодно корректируется в зависимости от запросов пользователей. Фонд постоянно пополняется актуальными изданиями.

В библиотеке установлена программа *OPAC-Global* – централизованная полнофункциональная автоматизированная информационно-библиотечная система, предназначенная для автоматизации как отдельных библиотек, так и группы библиотек, на основе корпоративной работы в режиме реального времени через стандартные веб-браузеры. На его базе ведётся обслуживание читателей с выдачей электронного читального билета, продолжается

наполнение электронных каталога, картотеки статей и краеведческого каталога.

На базе библиотеки работают удаленные электронные читальные залы Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, Национальной электронной библиотеки (НЭБ), Национальной электронной детской библиотеки (НЭДБ), предоставляющие бесплатный доступ к электронным полнотекстовым коллекциям уникальных изданий.

Имеется доступ к системе ЛитРес, самому большому библиотечному каталогу современной литературы в электронном формате, важной особенностью сервиса является возможность чтения книг непосредственно на мобильных устройствах читателей.

Для обеспечения оказания услуг пользователям все библиотеки оснащены компьютерным оборудованием (113 компьютеров, 6 моноблоков и 42 ноутбука), иной офисной техникой. Все библиотеки имеют доступ в сеть Интернет. Для желающих получить доступ к интернету с использованием собственных ноутбуков, карманных и планшетных компьютеров установлен беспроводной доступ к сети интернет посредством WI-FI технологий с персональной идентификацией пользователей.

В библиотеках учреждения имеются телевизоры, фотоаппаратура. Центральная и модельная библиотеки оснащены сенсорными экранами.

Брошюратор, ламинатор и переплетное устройство даёт возможность пользователям оформить и переплести свои работы.

Для проведения массовых мероприятий с использованием мультимедийных технологий имеются 2 экрана и 3 проектора.

Ж/к телевизоры (34 шт.) активно используются для мультимедиа-презентаций и виртуальных выставок, рекламы мероприятий, при проведении массовых мероприятий.

Библиотеки оснащены современной библиотечной мебелью (книжные стеллажи, каталоги, кафедры выдачи литературы, витрины, информационные стенды, пуфы, мягкие кресла и пр.). В помещениях оборудованы зоны отдыха с комфортными условиями.

Библиотечная система имеет единый официальный сайт с версией для слабовидящих, который полно отражает деятельность библиотек и обеспечивает доступ ко всем ресурсам. На библиотечном сайте работают сервисы: «Библиотека.online», «Доступ к электронным ресурсам» - электронный каталог, «Онлайн-газета "Коломенские истории"», «Краеведение онлайн».

Информация о библиотеке и её деятельности так же размещена в социальных сетях: ВКонтакте, Одноклассники, Телеграм.

МБУ «КГЦБС» осуществляет дополнительные платные услуги, где учтены льготы на весь перечень 50 % стоимости категориям граждан: Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, полные кавалеры орденов Славы, награжденные орденом Трудовой Славы, инвалиды, участники Великой Отечественной войны, ветераны труда и лица, приравненные к ним; дети из многодетных семей, военнослужащие, проходящие военную службу по призыву и 100 % участникам и членам семей участников СВО.